



海口扎实推进中小学心理健康教育工作走深走实

解开“心”结 护航成长

近日,海南省教育厅等13部门联合印发《海南省关于加强新时代中小学心理健康教育的实施意见》,明确到2025年,全省中小学心理健康课程实现全覆盖,城区(含县城)中小学及乡镇中心学校建立心理辅导室或心理咨询室,每所城区(含县城)中小学及乡镇中心学校至少配备1名专职心理健康教育教师,每个市县教研机构配备心理教研员。

据了解,海口不少中小学将心理健康列入校本课程,在开设相关必修课的同时广泛开展活动,从机制上健全监测体系,完善预警和干预,家校社多方合力,扎实推进中小学心理健康教育工作走深走实,守护学生身心健康,为学生营造良好成长环境。

利用课堂阵地做好普及教育

《实施意见》明确,我省各中小学校要开齐开足开好心理健康教育课程,课时在地方课程或校本课程中安排,鼓励学校结合实际开发心理健康教育校本课程。小学、初中每学期心理健康课程或专题活动时间不得低于6课时;普通高中学段每学期不得低于8课时;中职学校一年级第二学期安排《心理健康与职业生涯规划》课程36课时。

近年来,海口不少中小学校已定期开设心理健康教育课,并以“5·25”心理健康教育月为契机,组织学生积极开展一系列丰富多彩的活动。“我们每天都会安排学生到户外活动,并且每周开设劳动课程,全员参加研学行走计划,引导学生接触自然、舒缓压力。”



海口市第九小学与海南师范大学心理学院实践教学基地签约仪式现场。刘骁 摄

海口市滨海第九小学相关负责人认为,课堂教育主阵地对学生健康成长至关重要。结合不同年龄学生的心理特点,内容丰富的心理健康课程对学生的全面发展有着重要作用。

此外,《实施意见》要求,将通过做好心理健康测评工作、加强学生心理咨询服务、加强心理危机预防干预机制建设等措施,提升对中小学生的心理健康服务能力。面对中小学生心理健康教育不同情况,海南华侨中学重点关注学生的个体差异,以学段划分,初一年级开设心理课,从入校适应、学会学习、情绪调节等模块系统开展心理健康教育;初二、初三年级通过班团会、专题讲座

等形式开展心理健康教育,帮助学生树立相关意识,并在完成常规工作的同时,精准建立动态更新的工作台账。

建立合作基地加强师资建设

在加强心理健康教育教师队伍队伍建设方面,《实施意见》提出,省、市、县教研机构要配备具备心理学专业背景的专职心理健康教育教研员,并选聘若干名优秀一线骨干教师担任本市县兼职心理健康教育教研员;各中小学至少配备1名专职心理健康教育教师,集团化办学、一校多址办学的学校,应适当增加心理健康教育教师配备。特殊教育、专门学校等机构要按要加强专职心理

健康教育教师配备。

据了解,为扩大心理健康教育的专业性和辐射面,海口不少学校吸纳家庭、政府、医院、高校等社会各界力量,补齐师资不足“短板”。近日,海口市第九小学举办海南师范大学心理学院实践教学基地签约仪式暨授牌仪式。

“我校心理健康教育工作开展的概况,得到了海南师范大学心理学院相关负责人的认可。学校一直以来非常重视心理健康教育,关注学生的心理健康发展动态。”海口市第九小学副校长白梅介绍,该校通过将心理课纳入课程,设置心理咨询室、开展心理健康讲座和“5·25”心理健康活动周等方式,全方位提升学生心理健康素养。该校校长吴益表示,在与海南师范大学心理学院签约后,双方将共同进行人才培养,进一步提升学校心理教师师资力量,促进学生心理健康和综合素质全面发展。

“实践教学基地的建立,不仅可以实现资源共享,共同培养更多更好的优秀毕业生投身基础教育,还进一步提高了心理健康教育专业教师队伍的综合素质,为小学心理健康教育的可持续发展提供强有力的保障。”海南师范大学心理学院副院长袁晓琳认为,该学院毕业生可以前往海口市第九小学开展实践教学,与该校老师共同开展课题研究,互相“听课评课”,从学生角度解决遇到的心理问题,有利于提高教师的教学水平,达到协同育人的目的。

(刘骁 邓晟)

动态速览

>>第二届数字经济高峰论坛在海口经济学院举行<<

近日,2023“创变·数字未来”第二届数字经济高峰论坛在海口经济学院举行。论坛汇集行业专家、企业高管,纵论数字经济之道,探讨人才培养之策,为数字经济的融合创新寻求智力支持。

活动现场,海口经济学院数字经济学院与深信服科技、造梦星河、中影年年、深圳F518创意产业园数字经济人才校企合作项目揭牌。“通过校企合作,我们将联合企业打造新的课程模式,并为学生挖掘更多就业、实习岗位。”该院院长徐硕表示,数字经济学院聘请了100多位该领域相关专家为学生上课,采用“本院教师+校外导师”的上课模式,聚焦学生理论与实践协同发展,为海南自由贸易港建设贡献“数字经济”人才。

>>教育部-联合国儿童基金会项目工作推进会在海口举行<<

近日,教育部-联合国儿童基金会“青少年‘核心能力提升’项目2023年度工作推进会”在海口举行,来自职业教育领域的专家和单位代表200余人齐聚一堂,共同探讨新时代职教体系建设,聚焦学生成长、服务学生发展。会议由联合国儿童基金会主办,教育部职业教育发展中心承办,海南经贸职业技术学院协办。

会议部署了项目新周期工作,介绍项目新周期工作规划和2023年工作计划。期间,专家学者进行了专题讲座、项目现场教学展示、分享项目案例,并开展主题研讨,聚焦学习材料开发、试点教学、学生参与、调研培训、成果推广等工作,形成各项目组年度工作计划。海南省教育厅相关负责人表示,本次交流活动为我省学习、借鉴专家学者和同行的成功经验提供了难得机会,对加快推进我省青少年“核心能力提升”项目工作起到积极推动作用。

>>第三届海口市中小学班主任基本功技能大赛举行<<

第三届海口市中小学班主任基本功技能大赛暨展示交流活动于6月17日至19日在海口市教育研究培训院举行。本次大赛以“培根铸魂守初心 立德树人育新苗”为主题,来自海口市直属、四个区选拔出来的高中、初中和小学共45位参赛教师同台竞技,展现班主任的任教能力与独特魅力。

据了解,本次比赛分为带班育人方略(含育人故事)、主题班会和教育情景应答3个项目。主办方根据评委评分结果,评选出小学组、初中组和高中组的一、二、三等奖,每个学段将选派4名优秀选手,代表海口市参加海南省教育厅组织的全省性比赛暨展示交流活动。

>>专家园长齐聚海口市教育幼儿园开展交流研讨活动<<

6月16日,中国教育报第六场名园现场会在海口市教育幼儿园举行,来自全国各地的120余名专家、园长到海口市教育幼儿园交流,开展一场别开生面的研讨活动。

活动期间,海口市教育幼儿园教师代表通过图文并茂的讲解,介绍和分享该园园本课程以及孩子们在园过程中的成长故事。中国学前教育研究会理事长、南京师范大学教育科学学院教授虞永平以及海南省教育学会秘书长吴益等专家进行现场点评。

“小朋友们自由探究,释放童真,园里的每个角落都为孩子的发展而精心创设了环境。”广东省吴彩莲名师工作室主持人、园长吴彩莲表示,通过参观海口市教育幼儿园,有效启发了自己的办园思路。屯昌县第二幼儿园园长王敏认为,该园为孩子们创设的环境以及游戏的特点,具有较强的借鉴意义,下一步将派出老师驻海口市教育幼儿园“取经”。

海口市教育局副局长邓袖表示,希望活动能推动海口市教育幼儿园发挥优质学前教育资源的辐射带动和帮扶支持作用,加强专业引领,助力海南自贸港学前教育高质量发展。

>>美兰区举办中华经典诵读比赛决赛<<

为弘扬中华优秀传统文化,引领“书香美兰”新风尚,提高美兰区中小学生的文化素养,增强民族自信心和自豪感,6月17日,海口市美兰区举办2023年“我们的节日·端午”第十一届新时代文明实践中华经典诵读比赛决赛。本届经典诵读比赛从预赛中选拔出10支小学组、4支初中组,共14支队伍参加决赛。经过激烈的角逐,海口市英才滨江小学的《中国力量》以及海口市美兰小学的《英雄赞歌》获小学组一等奖;海口市第七中学的《刑场上的婚礼——战斗的青春,革命的爱情》获中学组一等奖。

本次比赛由海口市美兰区新时代文明实践中心指导,中共海口市美兰区委宣传部、美兰区教育局、美兰区文明办主办,美兰区各中小学协办。(王灵灵 邓晟 肖卫香)

教育帮问

家长留言:
户口不在海南,能在海口高考吗?

海口市教育局:可以在海口考,但要满足3个“6”,或者双“12”。3个“6”指6年社保、6年居住证和6年学籍,也就是小孩初一就要在海南上学;双“12”指12年居住和12年学籍,小孩小学一年级就要在海南上学,这样是不受报考限制的,可以报考外省大学,如果未满足以上两个条件中的一条,就只能报考原本科B批或高职专科院校。

家长留言:
不在网上申请学位会有什么影响?

海口市教育局:不在网上申请学位的,视为放弃本市义务教育学位申请。

家长留言:
教育优待对象需要网上报名吗?

海口市教育局:需要。所有适龄儿童少年申请就读本市公、民办义务教育学校,均须在规定时间内进行网上报名。(刘骁 刘骁)

留言渠道

●教育周刊邮箱

hkrbxjz@163.com

●关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。



海口创新禁毒教育形式提升学生防毒拒毒能力

筑牢禁毒防线 守护“绿色校园”

历经“勇往直前”“舍我其谁”“出奇制胜”3个决赛环节,2023年海口市“健康人生 绿色无毒”“防毒护苗”青少年禁毒知识竞赛正式落下帷幕,海口海港学校蝉联冠军。

近年来,海口教育系统创新禁毒教育形式,将禁毒教育融入教学活动和课程,让学生在日常生活学习中加强毒品预防知识学习,提升防毒、拒毒能力。

禁毒教育融入日常教学

在椰城校园内,禁毒教育已融入日常教育教学活动中,成为学校的赛事主题和特色课程。

6月20日下午,海口海港学校组织初一年级40余名学生前往海南省禁毒教育基地参观。学生通过参观、听讲解,并利用现场设备进行VR体验,了解毒品的危害。

“参观禁毒教育基地、参加禁毒知识竞赛,都是我校毒品预防教育‘六个一’工程中的重要内容。”海口海港学校副校长杨勇介绍,为开展禁毒教育,该校毒品预防教育“六个一”工程包括组织一次国旗下讲话、参观一次禁毒展览、开展一次禁毒主题班会、开展一次禁毒知识答题活动、开展一次禁毒作品征集活动、观看一次禁毒题材影视作品。此外,该校每学期组织禁毒主题竞赛,学生通过漫画、文学作品、演讲、朗诵等方式,表达对防毒拒毒的理解,提升禁毒教育效果,并通过“小手拉大手”“致家长一封信”等形式,将禁毒教育延伸到家庭,扩大禁毒教育的辐射面。

在海口市长彤学校,每学期均会开展禁毒教育讲座。该校团委书记全琳介绍,为让禁毒教育覆盖全体学生,该校通过每学期一次的校级讲座以及日常主题班会,打造适合学生的禁毒教育课堂,让学生全面了解禁毒相关法律法规、毒品的危害和识别方法等,强化学生的防毒拒毒意识,提升辨别能力。此外,该校还组织“童心画禁毒”海报比赛,让学生将所学、所感变成作品,促进学生之间进行禁毒知识的交流。

多措并举强化禁毒意识

全省禁毒三年大会战以来,海口市教育局作为海口市“严教工程”牵头单位,每年召开联席会议与各成员单位共同研究禁毒工作,协调联动,不断深化宣传教育效果。近年来,海口市教育局将禁毒教育纳入年度工作计划和工作考核,推进禁毒宣传进校园,提升海口教育系统禁毒教育水平。



海口海港学校学生通过VR设备“感受”毒品对驾驶状态的危害。(学校供图)

每学年的开学第一课,禁毒教育成为必选内容;寒暑假来临前,通过《致家长一封信》,携手家长共筑安全防线;在禁毒宣传月,市教育局组织市级禁毒演讲比赛,推动学生加强禁毒知识学习……今年,市教育局启动市级、区级毒品预防教育示范学校创建活动,激发各校开展禁毒教育的积极性。

海口市教育局相关负责人介绍,全市青少年禁毒知识竞赛至今已进行到第

二届,本届竞赛采取网络直播形式,线上线下同步开展,让青少年深入了解毒品对身心健康、家庭和社区的危害,以赛促教,不断强化师生的识毒、拒毒、防毒意识,有效推动了禁毒教育在全市学校的普及。在面向学生开展禁毒教育的同时,海口市教育局还加强禁毒教育师资建设,今年秋季学期开学后,将建立海口市禁毒专家宣讲团,进一步提升师资水平,强化禁毒教育效果。(肖卫香)

海口市滨海第九小学西海岸校区举行琼剧韵律操比赛

一招一式尽展琼剧风采

6月15日,海口市滨海第九小学西海岸校区举行“廉洁自贸港 阳光好少年”第一套琼剧韵律操比赛。该校三年级共13个班级参赛,600余名学生在一招一式中展示琼剧风采。

比赛现场,各班按抽签顺序有序进场。学生随着音乐的节拍展臂、踢腿、俯仰、旋转,将体操动作与琼剧中的“做”“打”等基本功结合,展现了少年儿童阳光健康的精神面貌以及琼剧文化的底蕴。

“这是学校推出的第一套具有琼剧韵味的体操,也是首次举行琼剧韵律操比赛。”海口市滨海第九小学音乐组组长黎明珠介绍,通过这次比赛,有助于加深学生对琼剧动作、韵律以及历史的理解。

据了解,该校自2021年联合本土琼剧专家团队共同推出琼剧韵律操,并在全校学生中招募琼剧文化爱好者,组建琼剧兴趣班,学生利用课后服务时间



学生在参加琼剧韵律操比赛。康登淋 摄

学习琼剧。同时,结合“琼剧进校园”等活动,引入专家讲座、专业演员表演,让学生“零距离”感受原汁原味的琼剧文

化。该校校长潘华莉表示,琼剧操是以体操为基础,结合琼剧各种选段配乐,将琼剧与广播体操有机结合的运动,让

学生在体育锻炼中感受海南本土曲艺文化的独特魅力,推动传统戏曲的传承与发扬。(肖卫香)